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(Det talte ord gælder)

Spørgsmål X

”Ministeren bedes redegøre for, hvilke initiativer rege-

ringen vil tage for at sikregartnerierhvervets overle-

velsesmuligheder i Danmark, og hvilke konkrete 

vækstinitiativer regeringen vil tage for at sikre gartne-

rierhvervet."

Svar:

Indledning 

- Jeg vil gerne starte med at takke for denne mulighed 

for at drøfte gartnerierhvervet, det er jo som bekendt 

et erhverv, som har stor betydning for min hjemegn, 

Fyn.

- Den danske gartnerisektors produktion fremstår me-

get stærk, hvad angår kvalitetog fødevaresikkerhed.
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- Netop disse to elementer har været og er fortsat et 

vigtigt grundlag for dansk gartnerierhvervs indtjening 

og eksistens, og det er ikke mindst etstærk konkur-

renceparameter internationalt.

- Gartnerierhvervet er både historisk og aktuelt meget 

internationalt orienteret og bidragerpositivt til den 

danske betalingsbalance.

- Men der er ingen tvivl om, at branchen er udfordret 

på eksportmarkederne– hvor især de hollandske gart-

nere vinder markedsandele.

- Jeg ved godt, at trods de mange effektiviseringstil-

tag,der er taget med hensyn til energiforbrug og ar-

bejdskraftintensitet, så har nogle i branchen fortsat 

svært ved at sikre sig en lønsom produktion.

- For regeringen er det rigtigt vigtigt at sikre, at det er 

muligt og attraktivt at drive produktionsvirksomhed i 

Danmark. Derfor har vi et kontinuerligt fokus på, hvad 

der kan gøres for at forbedre virksomhedernes kon-

kurrenceevne.

- Det har vi allerede sat handling bag med vækstplan 

DK og vækstplan fødevarer, for ganske kort at nævne 

et par eksempler.
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- Regeringen har især fokus på to ting, når det kommer 

til at understøtte overlevelsen og udviklingen af den 

danske primærproduktion i gartnerierhvervet.

- For det første at fremme væksten og eksporten.

- For det andet at fremme omstillingen til en grønnere 

og mere miljøvenlig produktion.

Vækstinitiativer

- For at fremme væksten og eksporten i gartnerier-

hvervet er vi nødt til at styrke produktiviteten og in-

novationen.

- Gartnerierhvervet er en energitung sektor, og en mål-

rettet indsats for reduktion af energiforbruget kan 

derfor have stor effekt på gartneriernes driftsresultat 

og produktivitet.

- Under Landdistriktsprogrammets miljøteknologiord-

ning giver vi tilskud til investeringer i gartnerierhver-

vet, bl.a. med fokus på at sænke forbruget af energi

og dermed øge effektiviteten i produktionen.

- Det er investeringer såsom energibesparende to-lags 

gardiner og forbedringer af varmeforsyningsanlægget.
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- Vi [regeringen, V, K og SF]har netop før jul siddet 

sammen og forhandlet prioriteringen af Landdistrikts-

programmet og midlerne i puljen til miljøteknologi.

- Det, vi kom frem til, er, at i 2014 og 2015 er der afsat 

henholdsvis 280 mio. kr. og 300 mio. kr. til miljøtek-

nologi. 

- I forlængelse af aftalen vil jeg fordoble tilskuddet til 

investeringer i gartnerierne.  Vi afsætter 30 mio. kr. 

til investeringer i gartnerierhvervet i 2014. Det er 15

mio. kr. mere, end vi afsatte i 2013. 

- Samtidigt er jeg allerede i dialog med erhvervet om, 

hvordan vi kan anvende ordningen på en måde, så vi 

bedst hjælpe erhvervet til at håndtere udfordringerne.

- Jeg har så sent som i sidste uge afholdt et møde med 

Dansk Gartneri, og mit embedsværk er lige nu i tæt 

dialog med erhvervet om, hvordan vi tilrettelægger 

indsatsen,så den gøres endnu mere attraktiv og ef-

fektfuld. 

- Vi skal bl.a. se på, om vi fra 2015 lave en ændring af 

reglerne således, at det bliver muligt for gartnerierne 

også at søge om støtte til nye, energieffektive vækst-

huse.
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- Hvad angår Landdistriktsprogrammet for 2016-2020, 

så er det endnu for tidligt at sige noget om de øko-

nomiske rammer og de konkrete tiltag.

- Det er vigtigt for mig, at erhvervet selv er med til at 

finde gode og effektive løsninger til, hvordan vi øger 

erhvervets vækst.

- Jeg har noteret mig, at det Dialogforum for plante-

formeringsmateriale, der blev nedsat i forbindelse 

med Økologisk Handlingsplan, har været en succes 

med hensyn til at dele synspunkter og ideer.

- Det er også derfor, at jeg har bedt NaturErhvervsty-

relsen om at nedsætte et eksportforum,hvor der ef-

fektivt kan deles viden og ideer om muligheder og ini-

tiativer for en øget eksport.

- Det skal bestå af relevante repræsentanter fra gartne-

ribranchen, samt medarbejdere fra Fødevarestyrelsen 

og NaturErhvervstyrelsen.

- Endnu et område, hvor vi forsøger at tænke gartneri-

erne ind, er i Servicetjekket af den Økologiske Hand-

lingsplan 2020.

- Et vigtigt led i at fremme væksten er som sagt også 

at fremme innovationen. Gartnerierne er i skarp in-
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ternational konkurrence og innovation er derfor af af-

gørende betydning.

- Vi gør allerede i dag en indsats via Grønt Udviklings-

og Demonstrationsprogram (GUDP) for at understøtte 

innovationen i gartnerierhvervet. 

- Et eksempel er et projekt,der er startet i 2013, og 

som handler om at reducere blomsterspildet i gartne-

risektoren. Hele værdikæden fra gartneri til forbruger 

er tænkt ind i projektet, og der er afsat 6,3 mio. kr. til 

det. 

- Lad mig på denne baggrund slå fast, at gartneriernes 

konkurrenceevne og vækstbetingelser prioriteres højt 

i regeringen – ligesom resten af fødevaresektoren.

Afslutning

- Gartnerisektoren er en vigtig sektor i den danske fø-

devareproduktion. Den bidrager til beskæftigelse, 

værdiskabelse og eksport, og det ønsker regeringen 

selvfølgelig skal fortsætte. Det er vigtigt for mig som 

fødevareminister, at vi kan findenogle gode løsninger, 

så vi kan sikre, at der også i morgen kan produceres 

danske gartneriprodukter.


